

# LA ÚLTIMA HORA

Un ... 250 Ptas.  
DESCRIPCIÓN: Extranjero semestre... 24'  
Número suelto... 15 ctas.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

ADMINISTRACION: P. Cort, 29.—Teléf. 2820

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Teléf. 124

Palma de Mallorca. Miércoles 9 de Septiembre de 1936.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIII.— Núm. 13.200

## EL MOVIMIENTO NACIONAL

### VA A SER RECONOCIDO EL GOBIERNO DE BURGOS POR DIVERSAS NACIONES

En toda Europa y América se van dando cuenta de la gallarda y patriótica actitud de las fuerzas nacionalistas frente al caos y al comunismo que se pretendía entronizar en España. — Sigue en el Alcázar de Toledo la resistencia de los heroicos cadetes. — Se considera inminente la rendición de San Sebastián. — La difícil situación de Madrid que es de nuevo bombardeado.

INTERESANTES ALOCUCIONES DEL ARZOBISPO-OBISPO DE MALLORCA, DEL SR. GARCIA RUIZ Y DEL GOBERNADOR CIVIL DE BALEARES.

### Europa con España

El movimiento iniciado por España para recobrar sus destinos y consagrarse de nuevo a la civilización de Occidente, librándola de ser juguete de quienes pretenden arrastrar a Europa al caos del bolchevismo, fué desde el primer día con manifiesta simpatía por aquellos países que antes del nuestro habían afirmado ya de una manera decisiva su posición anticomunista.

Pero a medida que va pasando el tiempo y transcurren los acontecimientos y se aprecian más pronunciadas las características de los que pugnan por redimir a España del caos comunista y de los que luchan contra el movimiento salvador, nótese claramente como en los medios internacionales que al principio se reservaban en una actitud expectante van ganando el ambiente una franca simpatía en favor del movimiento.

En la información extranjera que venimos publicando se van recordando un día y otro noticias que son testimonios que evidencian que el movimiento a la vez que en los campos de batalla se logra también en la conciencia universal.

Lo más significativo todavía es que incluso en organizaciones políticas que parecían inclinadas en contra del movimiento, ha surgido en una manifiesta disensión, significándose parte de ellas frente al comunismo bolchevique que de haber triunfado en Europa, hubiese llevado a la humanidad a un caos donde hubiera perecido todo el espíritu que es el valor más noble de la humanidad, sobre el que se basan todas las virtudes que elevan nuestra condición.

Léase la noticia que respecto al particular inserta la prensa, dando cuenta de las diversas actitudes que se han significado entre los laboristas de Gran Bretaña.

Es ello la prueba más evidente de que el movimiento nacional español cuando cada día más justamente valorado, y que se le aprecia como un hecho que hoy realiza nuestra patria, que antes realizaron otros pueblos que otros tendrán que realizar más adelante tal vez, para salvar una civilización que es la nuestra, una cultura en la que nos hemos formado y que crece todo lo grande y lo bueno que al acervo común han aportado durante muchas centurias con sus esfuerzos, con su inteligencia o con su acción los que impulsaron el progreso.

Es la defensa de ese grado de civilización y de este tesoro de cultura y del deber de los que hoy luchan victoriosamente para llevar a España al servicio de aquellos altísimos intereses que Europa puede dejar destruir porque forman su más valioso patrimonio.

### IMPRESIONES DE LA GUERRA

### «Dragones de la muerte»

Al día siguiente de los primeros en retornar a la línea de combate, los «Dragones de la Muerte» en el frente encendido de la guerra, eran también los primeros en entrar al asalto.

El Cuartel General de Falange Española al mediar una noche memorable para cuantos la vivieron intensamente. Formados en el teatro de la que se llamó Casa de los Pícaros, era el hogar de los pícaros engañadores del honor, el primer matorral de la guerra, era cosa que contemplarles con su atuendo ya por el sol, con sus espíritus que rebrillaban a través de las alas en las que se revelaba la emoción para el frente de combate y distinguieron gloriosamente luchando sin cesar ni un instante en la más leve vacilación. Fue en primera fila, tras de su banderola ostenta como valiente emblema de la muerte, las dos tiras calaveras sirviendo de pedestal a una calavera, destacándose en el fondo negro que le da relevada visualidad. Al lado del cuartel tendiase a los vientos el ga-

llardete flamante, reflejo del nombre recibido por la formación: un dragón blanco que campea, con las garras extendidas sobre un lienzo amarillo. Los «Dragones de la Muerte» rastrearán incansables por entre los arbustos, y treparán a las piedras, y se abrirán camino por entre la ramazón entrelazada de las matas en busca del objetivo.

Así marcharon hacia lo alto de las colinas, en Pula, en Son Corp, en Sa Font; así en muchas ocasiones entraron, los primeros en algunas de ellas, desafiando la metralla y dominando con sus gritos de victoria el fragor de los disparos contínuos que lanzaba la sala como gotas apretadas de una lluvia pertinaz.

—¡Arriba España!— gritaban con entusiasmo loco. Y ese grito de Arriba España flotaba vencedor sobre la tierra yerma y las edificaciones destruidas, repletas de cadáveres de enemigos de España y sembradas materialmente de elementos de guerra y provisiones de boca que esos enemigos de la Patria dejaban al huir en fuga precipitada y en completo desorden.

Con los «Dragones de la Muerte» avanzaban con formidable entereza y con arrestos invencibles las otras fuer-



El aviador Sr. Ciarotti, condecorado con la Cruz del Mérito Militar por su magnífica hazaña dejando fuera de combate a cinco aviones enemigos

zas. El Ejército, a la altura sin cesar de su historia magnífica; guardia civil y carabineros rivalizando en un afán nobilísimo por reavivar el país en su primitiva grandeza; milicianos abnegados que todo lo abandonaron por acudir presurosos a la defensa del país y de su honor que para todo español debiera siempre haber sido inmaculada y mantenida limpia...

La guerra en aquellos campos ha quedado acabada, con el total exterminio de aquellos que pretendieron insensatos conquistarnos para el mal, cifra do en el antipatriota y en la locura. Los «Dragones de la Muerte» regresaron a Palma al mediar una noche — la del viernes —, en el silencio plácido de una atmósfera tranquila, que fué, sin embargo, rota a trechos por gritos de entusiasmo poderoso, videntes irreprimibles que salían ruidosos de los pechos henchidos de alegría de los que regresaban, y explotaban rotundos de las gargantas de otros que les veían pasar; guardias y retenes que lanzaban un hurra lleno de vida, como bendición de Dios sobre los héroes, y gratitud de los hombres hacia sus defensores.

Rotas las ropas, como guñapos gloriosos que pudieran creerse otras tantas banderas que el combate acribilló y el combatiendo marcó de sangre ardorosa, han llegado los «Dragones de la Muerte». Salieron veinte y seis de esta ciudad en una noche memorable; regresaron el viernes veinte y dos, dejando tras de sí, como semilla fecunda, un cadáver sobre el campo y el pesar doloroso de haber visto desaparecer de sus líneas a otro buen camarada que ni muerto ni vivo se pudo hallar después.

Pasaron los valientes ocupando sus autobuses en la noche silenciosa... Y en la mañana dominguera desfilaron por las calles palmesanas formando con su andar la música marcial del heroísmo que llega vibrando al alma, alineados en el mismo recio encuadramiento que fué catapulta formidable que hendiera al enemigo con impulso irresistible.

Fueron en la formación con el mismo bético atuendo que fué su compañero en los campos de batalla; con las bol-

sas que llevaban repletas de mortíferas granadas; la forrada cantimplora que diera alivio a su sed en la lucha; con el casco de acero, que llegó de la pelea recubierto de fango y marcado de golpes que son para su dueño otros tantos motivos de dignísimo orgullo; con el fusil que ha humeado sin cesar durante la campaña esparciendo la muerte al rededor; con el machete largo lleno de manchas de óxido que son sangre cuajada que recogida fué en bravísimos ataques a la bayoneta.

Desfilaron los «Dragones de la Muerte» de Falange Española, los primeros regresados a la ciudad, como formaron en primera línea en la guerra ya por fortuna terminada. Recibieron a su paso el homenaje calurosísimo de una población agradecida, a ellos, que como a todas las fuerzas combatientes, contempló con amor y entusiasmo desde el Alto Mando que con acierto tal les dirigiera, hasta el último soldadito que disparaba serenamente su fusil al grito arrollador de ¡Viva España!

G. SUREDA DE ARMAS

### A los sindicatos obreros nacional-sindicalistas

La Comisión organizadora de los Sindicatos Nacional Sindicalistas, pone en conocimiento que en sus deseos de organizar a los trabajadores de Palma de Mallorca, ha comenzado los trabajos de formación de dichos Sindicatos, habiendo instalado su domicilio en el local de Central Obrera Nacional Sindicalista, calle Arco de la Merced, 39, 1.º, siendo las horas de Secretaría de 3 a 1 de la mañana y de 5 a 8 de la tarde.

Todos los obreros y obreras que deseen consultar, afiliarse o aportar iniciativas a esta Comisión, pueden hacerlo a las horas que se señalan de Secretaría.

Por la Comisión organizadora de los Sindicatos Nacional Sindicalistas, Bartolomé Amengual, Jefe de Sindicatos Obreros.

### Alocución del señor Gobernador Civil

(Ante el micrófono de Radio Mallorca)

MALLORQUINES:

El heroísmo de nuestras fuerzas armadas y vuestra abnegación de honrados españoles nos han hecho merecedores del triunfo. Hemos sabido vencer al enemigo y ahora, para merecer la paz y organizarla definitivamente, debemos comenzar por saberlos vencer a nosotros mismos. Es vuestra primera Autoridad civil quien os habla. Trato de interesaros en una cristiana empresa de reconstrucción y fraternidad que sea digno remate de la victoria obtenida en el campo de batalla. Que nadie vea el menor asomo de lenidad o impunismo en mis palabras. Los inductores y verdaderos responsables de la guerra fratricida recibirán su castigo—sin contemplaciones, ni desmayos, ni titubeos. Se hará justicia severa, rápida y ejemplar.

Pero ved, mallorquines, que además del legítimo deseo de una justicia inexorable para los que renegaron de España y de la cultura occidental, otros deseos y anhelos deben constituir los sagrados y urgentes objetivos de nuestra Patria. Altas y nobles empresas parece como si se ofrecieran a nuestro júbilo de triunfadores. Es la perspectiva de una España mejor, sin luchas de clases, ni particularismos separatistas, la que debe presidir nuestros afanes cotidianos. Es el espíritu de nuestra civilización cristiana el que debe informar todas nuestras actividades. Es el alegre dinamismo de los constructores el que debe animar nuestra tarea de regeneración.

Y para ello, mallorquines, ¿qué debemos hacer? Ante todo examen de conciencia y ser leales con nosotros mismos. No valorizar con exceso



Del Sr. Deum de ayer en la Catedral: Las autoridades al salir de la Catedral.—El jefe de las operaciones Sr. García Ruiz y el Conde Rossi dirigiéndose al «Círculo Mallorquín»

el sacrificio de nuestra aportación al movimiento salvador de España. Todo sacrificio es poco tratándose de la Patria y únicamente los que combatieron y las madres cuyos hijos cayeron en el campo de batalla pueden sentirse libres de deudas con ella.

Logrado ese primer punto de modestia, que se traducirá inmediatamente en un mayor cúmulo de aportaciones para el triunfo de nuestra causa, debemos aspirar a ese magnífica continuidad de esfuerzos que es la base de todo patriotismo honrado y de toda civilización perfecta.

Del concepto de Patria deriva el de hermandad. ¿Por qué nos repugnan tanto las guerras civiles y por qué estamos dispuestos a ser inexorables con los que a ésta nos condujeron? ¿Por qué un pueblo que fuera antaño nuestro adversario podría ser hoy nuestro amigo y en cambio los inductores del separatismo y del marxismo no podrán serlo jamás de ningún español honrado?

Eliminados los inductores conscientes y responsables de la guerra civil, quedará en Mallorca y en toda España una masa de hermanos nuestros, en su mayoría proletarios, a la que será preciso admitir en nuestra comunidad hispana.

Durante estos últimos años, muchos de vosotros os habéis sentido desterrados de vuestra Patria y espiritualmente alejados de sus instituciones. Juzgad por vuestro dolor sufrido del que ahora experimentaréis otros españoles, que con nuestros hermanos y a los que es preciso ganar a nuestra causa, para que ellos no sientan el destierro espiritual que vosotros hubisteis de padecer.

¿El por qué de esa caridad, que con vosotros no se tuvo? Porque vosotros poseéis el sentido de continuidad, porque os sentís responsables del futuro de vuestra Patria y no podéis permitir que la Historia de España prosiga en un trágico movimiento pendular.

Se hará justicia, inexorable, expedita y ejemplar. Esta labor, incumba a los encargados de aplicar la ley, aunque dura a veces, es la ley. A vosotros, mallorquines, os quiero interesar en una altísima empresa de paz y reconstrucción.

Así lo espera vuestro Gobernador civil.—Antonio Alvarez Ossorio.

## La derrota marxista en Mallorca

Una conversación con el señor García Ruíz

Nuestro estimado colega "El Día" publica una conversación que ha celebrado con el jefe victorioso de Son Servera, señor García Ruíz, cuyas manifestaciones, por lo interesantes, reproducimos a continuación:

"La rapidez con que se ha terminado la operación — nos dijo el jefe de operaciones — se debe a la toma de la posición de Son Corp, posición que era importantísima, ya que representaba la llave para apoderarse de Son Servera, objetivo este muy apetecido por el enemigo por el botín que esperaban encontrar en dicha villa, si lograban entrar en ella, y por la demoralización que ello hubiera representado para nuestras fuerzas.

Añádase a esto la evidente demoralización que reinaba en el campo enemigo, producida por la acción decisiva de nuestra aviación, demoralización que contrastaba de modo extraordinario con la disciplina que dominaba en nuestras filas y el entusiasmo de que estaban poseídos nuestros soldados.

Y la toma de Son Corp hizo mucho mayor efecto depresivo en el enemigo tanto por lo inesperado como por la forma en que se llevó a cabo, ya que todas las columnas que participaron en la operación actuaron con gran valentía y con precisión tal que parecía que se trataba de unas escuelas prácticas, habiendo logrado el objetivo que se les señaló con tal matemático proceder, que estando prevista la toma de Son Corp para las ocho de la mañana diez minutos antes de esta hora nuestras tropas habían coronado el montículo plantando en él nuestra bandera y habiendo arrojado de él a los rojos invasores.

Ello ocurría media hora después de haber aparecido frente a la costa el acorazado "Jaime I" y el crucero "Libertad", y mientras los buques recibían órdenes de Bayo para bombardear las posiciones y evitar la toma de Son Corp ya nuestras tropas habían logrado todos los objetivos señalados por el mando.

Es muy posible que si la operación se hubiera retrasado, su desarrollo hubiera sido otro, ya que aún habiéndose conseguido tomar Son Corp las bajas hubieran sido mayores que las que tuvimos, que sólo fueron cinco heridos leves y dos muertos.

Esta acción, decisiva como he dicho, se preparó por medio de una acción intensa de artillería, no construida a la posición citada, sino extendida a todo lo largo de los catorce kilómetros de frente, preparación que duró desde las seis de la mañana hasta el momento de iniciar el avance; y a la cual cooperó, con la eficacia y precisión en ella características de nuestra aviación. Naturalmente, una preparación tan intensa y regular no permitió adivinar al enemigo hacia donde se dirigía, concretamente, la acción de nuestras tropas, y le sorprendió la toma de "Son Corp".

Consecuencia de la ocupación de dicha posición fué que Bayo ordenara a la escuadra que apoyara, por medio de sus baterías, un intento de recuperación de "Son Corp", pero cuando se dió la orden a las fuerzas enemigas para tal recuperación, era tal el efecto que en ellas había hecho nuestra ofensiva, por la precisión y arrojé demostrados, que las citadas fuerzas, y ello se ha sabido por las declaraciones de los pri-

soneros, así como las de dos sargentos procedentes de Cabrera, se negaron a obedecer las órdenes de su jefe. Ante este hecho, Bayo, vista la falta de moral y disciplina que reinaba en sus filas, y teniendo en cuenta que tenía enfrente un enemigo disciplinado y fuerte, ordenó a las 7 de la noche la retirada. Y téngase en cuenta que en aquellos momentos tenía Bayo preparados mil cuatrocientos hombres para desembarcar (extremo también conocido por declaraciones de los prisioneros.) Y la retirada de que se trata tomó durante la noche caracteres de verdadera huida, al embarcar precipitadamente los rojos.

En cuanto tuve conocimiento por los citados sargentos, y por otros conductos, de como se retiraba el enemigo, ordené su persecución; y aquellas noticias tuvieron plena confirmación al ser tomadas, sin resistencia por nuestras fuerzas el Puig de Sa Font y la caña 220.

Tan precipitada fué la fuga que el enemigo ha dejado en nuestro poder un botín cuantioso, formado por sacos de harina, café, azúcar, conservas, garbanos, arroz, medicamentos, etc., cuya valorización a grandes rasgos puede cifrarse en 300.000 duros.

## Nuestro Prelado ante el micrófono

Anoche el Rdm. y Excmo. Arzobispo-Obispo de Mallorca habló ante el micrófono de Radio Mallorca. Precedióle en breve parlamento, el Vicario General Castrense señor Surda Blanes.

PALABRAS DEL SR. SURDA Y BLANES

Señores radioescuchas de Mallorca, de España y del mundo:

Dentro de poco nuestra católica España habrá reconquistado todo su espléndido territorio brutalmente ocupado por la siniestra secta masónica, el marxismo desolador y el comunismo libertario. Mallorca acaba de escribir una nueva epopeya con la sangre heroica de sus hijos, dominando la soberbia de los sin patria y los planes siniestros de la masonería y del comunismo, dando al mundo un inmenso ejemplo de redención.

No nos anima un chauvinismo estéril; antes bien, el movimiento salvador de España quiso tener y tiene una notoria transcendencia para la liberación de Europa y del mundo, la reconquista de la humanidad y el establecimiento de una paz duradera. Fundamentada en el Evangelio. De esta suerte el espíritu religioso de nuestro pueblo ha vitalizado y sigue vitalizando con fuerza eterna y soberana todas nuestras empresas heroicas. Nuestros soldados y milicianos se han presentado al combate, como los antiguos cruzados, llevando sobre sus pechos la cruz de Cristo y en su corazón la verdad de Cristo. Dentro de poco resurgirá nuestra patria de esas ruinas causadas por el marxismo desolador; y los hijos de los héroes establecerán una ley más justa, es decir, cristiana, única que puede salvar y engrandecer nuestra gloriosa cultura occidental y mediterránea.

Dentro de poco resurgirán todas nuestras ciudades victoriosas; se reanudarán los estudios, se abrirán las aulas y laboratorios, se reharán las bibliotecas, se oirá el rumor de los telares y el estrépito de las maquinarias; oírás de nuevo la canción de cuna—que es canción de dicha—y el arado ramará su hermosa canción de paz en la lira de las sementeras.

Porque hemos salvado los supremos intereses de Dios, de la Patria, de nuestra tradición venerable, contra el empuje aleve de las hordas bárbaras sin patria y sin ley. Y como ha estado Cristo con los que han luchado aquí y luchan aún en el continente con ellos ha estado la Santa Madre Iglesia Católica, Apostólica, Romana. Y es por esto que el señor Arzobispo-Obispo de Mallorca—a quien precedo respetuosamente y como Vicario General Castrense, ante el micrófono—va a anunciar a los

De material de guerra ha dejado la fuerza roja invasora en nuestro poder 13 cañones, varios miles de fusiles, docenas de ametralladoras, morteros, tanques, camiones blindados, coches ligeros, ganado, una barcaza, rotulada D-S 1, cinco aviones, un equipo quirúrgico, hornos y cocinas de campaña, el detalle de todo lo cual se conocerá dentro de breves días, así que se haya hecho el recuento de todo.

Y ello sin contar los muertos que tuvo el enemigo ni un centenar de prisioneros.

Por si estos datos no bastasen para demostrar que las fuerzas de Bayo no hicieron una retirada, sino una auténtica fuga, puedo darle otro; que por la tarde se presentó en aquella costa, y estuvo allí dando bordadas, un buque petrolero extranjero que buscaba seguramente a los submarinos para repostarlos de esencia.

Hasta aquí las manifestaciones del competente y valeroso jefe de las operaciones gracias a cuya actuación, tan excelentemente secundada por las tropas de todo orden y fuerzas auxiliares, se ha logrado arrojar a los rojos invasores de Mallorca.

## EL PARLAMENTO DEL DOCTOR MIRALLES

Bondadosos radioyentes: Contrariando mi vida de constante retraimiento de la agitación pública y de total absorción por los deberes de mi ministerio pastoral, cedo esta noche al insistente amable ruego de Radio Mallorca para transmitir a cuantos tienen la bondad de oírme el júbilo de todos los mallorquines por el grandioso triunfo obtenido, gracias a la protección del Santo Cristo de Manacor y de la Santísima Virgen de la Salud—cuya fiesta celebra hoy Palma—y merced al esfuerzo de nuestros heroicos defensores, contra los enemigos de la religión, de la santa moral y de la integridad de la patria española.

Al iniciarse, en 18 de Julio último el movimiento salvador de España y sofocar en germen el espantoso complot preparado para el día 31 por el comunismo, Mallorca permaneció fiel a la causa del orden social, del levantado patriotismo y de la fe sacrosanta de nuestros mayores. Esta fué entonces su conducta, ésta ha sido su consiente actuación y ésta ha sido su máximo pecado ante quienes dándose siempre por amigos ypreciándose no pocos de ellos de ser nuestros protectores, en correspondencia a la civilización cristiana que ayudaron a traer con Don Jaime I y recibieron siempre de nosotros excepcionales muestras de cordialísimas referencias. Les dimos la prosa catalana, fijada para la expresión del saber cívico por la pluma del Beato Ramón Llull; les dimos nuestros cartógrafos y navegantes; siempre nos tuvieron a su lado en sus más brillantes empresas; y de nosotros obtuvieron filósofos poetas como Mariano Aguiló, Ramón Picó, Miguel Santos Oliver y la flor y nata de vates que serían honra de cualquier literatura, como Miguel Costa y Llobera y Juan Alcegar y Maspons.

Nada les negaremos y, si de algo hubimos de pecar, fué de extrema descendencia. Y al pecado que según ellos cometimos, sin haber cruzado con ellos una sola palabra de

## Parlamento del Sr. García Ruíz

### Anoche ante el micrófono

Mallorquines: Con mi precipitada salida para el frente no pude pedirme de vosotros y a cumplir con este deber vengo.

¡Cuántas cosas han pasado estos días! Gran parte de las cuales sabréis a grandes rasgos con el laconismo de los partes oficiales, pues ni un solo día pude dedicarle a la prensa unos minutos, a la que, por otra parte, era peligroso decir nada, que pudiera utilizar el enemigo; precisamente el secreto y la sorpresa influyeron grandemente en la victoria. Que me perdone, pues, la prensa.

Muchas gracias a todos los que en una forma u otra me ayudaron; gracias también al pueblo mallorquín y particularmente al palmesano por sus aplausos y frases de efecto de que me habéis hecho objeto; muy reconocido a los que con cartas, tarjetas y telegramas me confunden con sus cariñosos e inmerecidos elogios, que no podré olvidar nunca. Suplico tomen todas estas palabras mías, como contestación a sus felicitaciones.

El espectáculo que disteis domingo aguantando una lluvia tan indiscreta, basta para confirmar vuestro patriotismo y amor al Ejército, por lo que os felicito.

Con este espíritu tan elevado haremos una patria grande e invencible. ¡Arriba España!

disentimiento, han respondido con una crueldad que nunca podrá ser bien explicada y con un ensañamiento impropio, no ya de hermanos, sino de seres elementalmente civilizados. Sin mediar, como digo, provocación, ni intento o asomo de ello, desde el jueves 23 de Julio Palma ha sufrido 19 bombardeos por aviones catalano-menorquines, siendo los más crueles el del martes 28 de Julio, fiesta de Santa Catalina Tomás y el de la madrugada del domingo 2 de Agosto, habiendo alcanzado varios de ellos a importantes pueblos de la Isla; y desde el domingo 16 de Agosto hasta el viernes 4 del actual Septiembre, hemos sido objeto de continuas agresiones en forma de copiosos desembarcos de enemigos, protegidos por la aviación y la escuadra rojas, desde el fondeadero de Porto-Cristo hasta las frondosidades de Pula, entre Son Servera y Capdepera, hechos con todo lujo de preparación, con toda clase de selectos medios materiales, con toda aquella pasión insana que han bombardeado a San Llorens des Cardessar, asolado a Son Carrió, destruid olas iglesias del Puerto de Manacor y San Miguel, cometido crueldades que ni en el centro de Africa y profanado horrorosamente imágenes sagradas y objetos de culto con ensañamiento superior al de los tiempos de los iconoclastas y civinistas.

Mallorca entera gimio de dolor ante el espectáculo mil veces nefasto y reaccionando rápidamente, vibró de entusiasmo patrio y se preparó a hacer frente a tantos y tamaños males. Las dignísimas autoridades se aprestaron a la defensa, los ciudadanos de todas clases engrosaron el Ejército, y formaron múltiples milicianos, los hombres dieron su dinero y las mujeres sus hijos y su oro, y cuando el desaliento producido por los aviones y los buques enemigos parecía llegar a extremos de inquietud, el Santo Cristo bendito de Manacor nos trajo potente aviación apromada por patriotas cuyos nombres registrará la historia y nos dió un jefe de operaciones que está adentrado en el corazón de todas y magnánimos colaboradores cuyo nombre me permito reservar; y así, llegados nuestros aviones el jueves 27 de Agosto, el lunes 31 habían reducido a la impotencia a los aéreos contrarios, el 1.º de Septiembre tomábamos la posición de Pula, el 3 el macizo de Con Corp, el 4 el Puig de Sa Font y el mismo día los enemigos se daban a la fuga dejando multitud de cadáveres y un botín tan abundante como apenas cabe en nuestra abombrada imaginación.

El 5 comenzaban a regresar nuestras columnas, el domingo 6 Palma presenciaba la indescriptible apoteosis de un desfile triunfal, y hoy fiesta—como dije—de aquella Virgen de la Salud traída en 1229 por el Conquistador en su galera capitana y

coronada pontificiamente por mis manos en 7 de Septiembre de 1931, nuestra Catedral Basílica, honrada por las autoridades y cubierta de fieles y de representaciones de nuestros combatientes, ha entonado y hecho repetir en sus amplias bóvedas, después de elocuentísima alocución de nuestro Magistral, hijo predilecto de Son Servera, el Te Deum en acción de gracias al Dios de las victorias, y cantado la profesión de fe "al Señor que en la llanura venció del ancho mar al rojo fiero", al "Dios de las batallas, que es la diestra, la salud y la gloria nuestra".

La decimasísima serie de días pasados desde la segunda mitad de Julio, será importante etapa de los sufrimientos de Mallorca, o el avance definitivo hacia una paz tan anhelada como angustiosamente estuvo perdida por nosotros? Secreto es de la inextinguible Providencia de Dios; pero el despertar vigoroso del patriotismo mallorquín, la vibración del espíritu religioso traducido en evidentes cuantos consoladores hechos, la formación de una conciencia ilustrada, por los resplandores siniestros de odio, del atropello y de devastaciones sin nombre, indicios son de que, si por desgracia llegara a agravarse el mal material, la espiritualidad vigorizará nuestros corazones y nos sostendrá en los duros trances y nos animará para conquistar el sumo beneficio de la paz y la justa consideración que deseamos merecer ante las naciones civilizadas.

Ayudemos todos con sus simpatías, con sus estímulos, con sus fervientes oraciones; ayudemos todos con creciente exactitud en el cumplimiento de nuestros respectivos deberes; y, con la protección divina, el triunfo que acabó de anunciarnos, será seguido de otros más esplendorosos y no tardará el día en que Mallorca, la Isla de Santa Catalina Tomás y el Beato Ramón Rodríguez y el Beato Ramón Llull, la Isla de las Virgenes de la Salud y de Lluch, de San Salvador y Cura, y del Puig de Pollensa, la Victoria de Alcudia, la Isla de Miramar y de Formentor y las Cuevas de Artá y del Drach, vuelva a ser la tierra predilecta del sano turismo y la acogedora de todos sus entusiastas visitantes, y aquella Isla de aquella calma en que, según San Agustín, está cifrada la verdadera paz, la tranquilidad en el orden.

Y puesto que es un Prelado quien tiene la honra de hablaros y mi pobre voz ha de ser oída tal vez en la mismísima capital del cristianismo, sean mis últimas palabras para certificar a los fieles mallorquines crecidos ante el amor profundísimo que los católicos mallorquines crecidos ante la adversidad, de todo corazón le alzan y de que son dignísimos de renunciar la paternal bendición que renunciarán implorando; y para enviar didamente implorando; y para enviar didamente implorando a mis hermanos al través de las ondas sonoras fraternal abrazo a mis hermanos de la Episcopado español obligados a buscar amparo y aliento en la Ciudad Eterna. Que pronto se restituyan a la nuestra nación por las vías de la religión, de la verdad y del sano pasados sedes y nos ayuden a regenerar el patriotismo.

### Servicio recaudatorio.—Disputación Provincial

Se previene la obligación que con trayen todos los contribuyentes que hayan satisfecho cantidades al Estado por el Impuesto de Derechos Reales por actos o contratos causados o realizados durante el año actual, de presentarse en las oficinas de recaudación para satisfacer el diez por ciento de las cuotas con objeto de contribuir a la suspensión Nacional.

Para ello acompañarán las oportunas cantidades de pago o el documento que las motivó. COLEGIO NEWTON BROSSA, 21 El próximo lunes día 7 se recaudarán las clases.

## PLAZA DE TOROS DE PALMA

**Domingo 13 Septiembre 1936.—A las 3 y media de la tarde**

GRANDIOSA NOVILLADA CON CABALLOS

### A BENEFICIO

DE LAS

### Fuerzas del Ejército y Orden Público

REPARACIÓN DE LOS FAMOSOS DIESTROS

### IGNACIO SANCHEZ MEJIAS y JUANITO BELMONTE

con 6 hermosos toros de PEREZ PADILLA 6

Noticias radiadas anoche (Servicio de Radio Mallorca)

MIERES HA SIDO COPADA UNA COLUMNA MARXISTA... En la madrugada de hoy copada completamente una columna marxista, cerca de Mieres, que abandonados numerosos muer...

Buenos Aires.—Ha llegado procedente de España el vapor "Agustín" con 150 argentinos que regresan de Barcelona... Tenerife.—Se confirmó que en Barcelona escasean los medicamentos...

Londres.—Los laboristas ingleses están divididos sobre la cuestión del auxilio financiero a los marxistas españoles... Londres.—En los círculos diplomáticos se espera que Portugal tome parte en el Comité de Coordinación para la no intervención en España...

El "Requeté" de Manacor MARTIN BASSA RIERA dió gloriosamente su vida por la Patria el día 16 de Agosto E. P. D. Su viuda, familia y el REQUETE DE MALLORCA suplican una oración por el eterno descanso de su alma.

tar preparando un movimiento semejante al de España en Francia... El "Giornale d'Italia", dice que ha llegado la hora de que los países civilizados intervengan en apoyo del bando que representa la salvaguardia de la civilización...

En Barcelona, quisieron declararse en huelga los tranviarios... Nuestra aviación bombardeó intensamente Atocha y Cuatro Caminos. Este barrio estaba ardiendo en distintos sitios...

cuanto del asesinato del Dr. Gómez Ulla, que ahora quiere desmentir Madrid, y pide al Comité que protesten contra esta aversión a la cirugía...

Alocución del general Queipo de Llano (Servicio de Radio Mallorca)

Es tal—empezó anoche su acostumbrada alocución el general Queipo de Llano— el número de estaciones de radio que existen por todas partes...

les dan, forma en que llegan a Madrid, con toda clase de detalles, así como también de las conferencias que se celebran entre elementos del frente popular francés y catalanes...

El Gobierno italiano ha dicho al de Madrid que le hará responsable de todos los desmanes cometidos por los comunistas... El Brasil, por su parte, ha expulsado violentamente al principal propagandista comunista...

En el norte hemos vencido un foco de resistencia en Pasajes, que hemos ocupado, así como Rentería, ésta sin resistencia... En Córdoba se han cogido 19 prisioneros, que fueron a un puesto avanzado nuestro...

señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral, quien puso de relieve la victoria alcanzada por nuestras tropas, animadas por la fe y ayudadas por la Divinidad...

Ya dije que la cosa no era verosímil, y mucho más cuando hace pocos días, en el Luna Park, había pronunciado un discurso el señor Blum... Hoy se asegura, confirmándose más en esta creencia, que el señor Blum, con motivo de lo que sea, puede que del resultado de las operaciones sobre Irún, cambia de manera de pensar...

Se conoce que el señor Largo Caballero está melón de Geografía, pues el río Martín se encuentra en Marruecos, y por él no ha recibido municiones Zaragoza... "El Jalifa no reconoce al Gobierno de Burgos..."

En la parte izquierda estaban el Teniente coronel señor García Ruiz el Coronel Inspector de Artillería señor Felu y nutridas comisiones de los distintos Cuerpos e Institutos de esta guarnición presididos por los jefes respectivos...

AVIACION Durante la mañana nuestra aviación ha realizado varios vuelos de reconocimiento y protección a la isla en los que ha invertido algunas horas...

Noticias de Palma

De la grandiosa fiesta de ayer EL TE-DEUM.—LAS PERSONALIDADES QUE ASISTIERON... A nuestra amplísima información de ayer del acto religioso en acción de gracias al Altísimo celebrado en nuestra magnífica Catedral Basílica...

EN EL GOBIERNO CIVIL Como de costumbre hemos estado esta mañana en el Gobierno Civil, encontrando al señor Gobernador ocupadísimo... EN LA BAHIA Y EN EL PUERTO Esta mañana ha llegado a Palma fondeando en la bahía un vapor correo de turismo de nacionalidad francesa...

insuficiente el diez por ciento de las cuotas...

Un generoso rasgo

Como saben nuestros lectores, el pasado domingo fué condecorado el aviador Sr. Claró...

Madrina de guerra

La desean el cabo Gregorio Calero y el soldado Reus...

5.ª Compañía, 3er. Batallón.—Regimiento de Infantería de Palma...

Falange Española de las J. O. N. S.

JEFATURA PROVINCIAL Como Jefe Provincial de Falange Española de las Juntas de Ofensiva Nacional Sindicalista...

ULTIMAS NOTICIAS

Comunicación de la Estación EA 7 PE, de Granada, recibida por la estación EA 6 AF...

La Alcaldía

El señor Alcalde don Mateo Zaforteza, recibió una carta del Jefe de Negociado jubilado don Antonio Piña...

Junta Provincial de Abastos

En vista de que las existencias en los pueblos de esta isla productores de patatas...

ORDEN DEL DIA

Asuntos que han de ser tratados en la sesión que celebrará la Comisión Gestora Municipal...

286 id.—Del mismo, por id. id. Son Piñá 5'75 id.—Otra del mismo, por id. Iglesia de Santa Fé 4 id.—Otra del mismo...

RELIGIOSAS

SANTORAL.— Santos Nicolás de Tolentino, confesor, e Hilario, papa. CUARENTA HORAS.—Empezarán en la parroquia...

ULTIMAS NOTICIAS

Comunicación de la Estación EA 7 PE, de Granada, recibida por la estación EA 6 AF...

La Alcaldía

El señor Alcalde don Mateo Zaforteza, recibió una carta del Jefe de Negociado jubilado don Antonio Piña...

Junta Provincial de Abastos

En vista de que las existencias en los pueblos de esta isla productores de patatas...

ORDEN DEL DIA

Asuntos que han de ser tratados en la sesión que celebrará la Comisión Gestora Municipal...

dar salida a la gran cantidad de judías existentes en los pueblos productores...

Notas del Carnet

El pasado 16 de Agosto, rindió su vida en el campo de batalla en holocausto a la Patria D. Martín Bassa Riera...

RELIGIOSAS

SANTORAL.— Santos Nicolás de Tolentino, confesor, e Hilario, papa. CUARENTA HORAS.—Empezarán en la parroquia...

ULTIMAS NOTICIAS

Comunicación de la Estación EA 7 PE, de Granada, recibida por la estación EA 6 AF...

La Alcaldía

El señor Alcalde don Mateo Zaforteza, recibió una carta del Jefe de Negociado jubilado don Antonio Piña...

Junta Provincial de Abastos

En vista de que las existencias en los pueblos de esta isla productores de patatas...

ORDEN DEL DIA

Asuntos que han de ser tratados en la sesión que celebrará la Comisión Gestora Municipal...

De Teatros

HOY SE PROYECTARÁ POR ÚLTIMA VEZ EN ESTE TEATRO LA SUPERPRODUCCIÓN DE LA METRO...

Notas del Carnet

El pasado 16 de Agosto, rindió su vida en el campo de batalla en holocausto a la Patria D. Martín Bassa Riera...

RELIGIOSAS

SANTORAL.— Santos Nicolás de Tolentino, confesor, e Hilario, papa. CUARENTA HORAS.—Empezarán en la parroquia...

ULTIMAS NOTICIAS

Comunicación de la Estación EA 7 PE, de Granada, recibida por la estación EA 6 AF...

La Alcaldía

El señor Alcalde don Mateo Zaforteza, recibió una carta del Jefe de Negociado jubilado don Antonio Piña...

Junta Provincial de Abastos

En vista de que las existencias en los pueblos de esta isla productores de patatas...

ORDEN DEL DIA

Asuntos que han de ser tratados en la sesión que celebrará la Comisión Gestora Municipal...

JUAN VALENZUELA

Médico Director del Dispensario Oficial de la Lucha Antivenérea. Consulta de ENFERMEDADES DE LA PIEL



MANIFESTACION CONTRA AZAÑA EN MADRID. AUN COLEA LO DE CASAS VIEJAS

En Madrid, ha habido una gran manifestación de las milicias comunistas que ha ido en busca del expresidente...

UN DIPUTADO FRANCÉS SE ENTREVISTA CON LARGO CABALLERO

Un diputado francés que es secretario del partido comunista, se entrevistó en Madrid con Largo Caballero...

LOS AVIONES ROJOS BOMBARDEAN IRUN Y RENTERIA

Continúa el bombardeo de San Sebastián por los nacionales. Aparatos rojos efectuaron dos vuelos sobre Irún y Rentería...

LA AVIACION NACIONAL BOMBARDEA EL AERODROMO DE MALAGA Y LA BASE NAVAL DE CARTAGENA

Durante el día de hoy, la aviación nacional bombardeó el aeródromo de Málaga y la Base Naval de Cartagena...

ASCENSO DE UN CORONEL ROJO

Barcelona.—El coronel Villalba ha sido nombrado comandante en jefe de las fuerzas que operan en Huesca...

MUERTE DE UN P. FRANCISCANO

Un tribunal presidido por el canalla y asesino González Peña juzgó al religioso franciscano P. Sánchez...

SE AVANZA EN LA SIERRA DE GREDOS. TRANQUILIDAD EN EL GUADARRAMA

En la Sierra de Gredos, nuestras tropas han avanzado considerablemente. En el Guadarrama, la tranquilidad es absoluta...

OTRA VICTORIA DE YAGUE. LAS FUERZAS DE YAGUE LIBERTAN A LOS CADETES DE TOLEDO

Yagüe ha tenido una nueva victoria, habiendo derrotado a otra columna marxista...

NOTICIAS DE LAS CUATRO DE LA TARDE

Tetuán a las 11 de la mañana dice: Se confirma que el Gobierno de Burgos ha acordado el ascenso a coronel del teniente coronel de la Legión D. Juan Yagüe...

Radio Berlín, comunica que el general Franco efectuó un viaje de inspección al frente Norte de Talavera...

Sevilla comunica que suprimida en virtud de las actuales circunstancias la Feria de San Miguel...

Burgos.—Comunican que el japonés retirado su representante diplomático en Madrid...

Patata (blanca) Mayorista a 25 ptas. los 100 kilos, Detall a 0'30 ptas. Kg.

Patata (vermeja) Mayorista a 35 ptas. los 100 kilos, Detall a 0'40 ptas. Kg.

Patata (blanca) Mayorista a 25 ptas. los 100 kilos, Detall a 0'30 ptas. Kg.

Patata (vermeja) Mayorista a 35 ptas. los 100 kilos, Detall a 0'40 ptas. Kg.

Patata (blanca) Mayorista a 25 ptas. los 100 kilos, Detall a 0'30 ptas. Kg.

Patata (vermeja) Mayorista a 35 ptas. los 100 kilos, Detall a 0'40 ptas. Kg.

EN ESPAÑOL, por Charito Leonis, Roberto Font y Castrito